
:الفصل الثاني

الفائدة المركبة



:مثال توضيحي

كلاهماوأودعمنهمالكلسنوات3ولمدةنقديةوحدة1600يساويمنهماواحدكلقدرالمالمنمبلغينإيداعتم

.مركبةبفائدةوالثانيبسيطةبفائدةالأوللكن%6سنويفائدةبمعدل

(الجملة)المبلغ المتحصل الفائدة في بداية المدةالمبلغ (السنة)المدة

1600+96=1696 1600*0.06=96 1600 1

1696+101.76=1797.76 1696*0.06=101.76 1696 2

1797.76+107.87=1905.63 1797.76*0.06=107.87 1797.76 3

(الجملة)المبلغ المتحصل الفائدة في بداية المدةالمبلغ (السنة)المدة

1600+96=1696 1600*0.06=96 1600 1

1600+96=1696 1600*0.06=96 1600 2

1600+96=1696 1600*0.06=96 1600 3

:ةجدول الفائدة البسيط

:جدول الفائدة المركبة

:تعريف الفائدة المركبة-1

السابقة،راتالفتعنالمتولدةالفوائدإليهمضافالمبلغأصلأساسعلىتحُسبالتيالفائدةتلكهيالمركبةالفائدة

لوحداتاعددكانمهماالمبلغأصلأساسعلىفقطتحُسبالأخيرةهذهكونالبسيطةالفائدةعنتختلفبهذاوهي

.الزمنية

.الأجلقصيرضالاقتراعلىالبسيطةالفائدةتحُسببينماالأجلطويلللاقتراضالمركبةالفائدةالغالبفيوتسُتعمل



:لنفترض أن

أصل المبلغ: 

تالمدة بالسنوا: 

C

i
n

معدل الفائدة: 

:قانون الفائدة المركبة-2

الفترات

رأس المال 

في بداية  

الفترة 

(1)

الفترة فائدة

(2)

(                                       الجملة)القيمة المحصلة في نهاية الفترة 
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لكلiمركبةفائدةبمعدلnالزمنيةالوحداتمنعددبعدCللمبلغالمحصلةالقيمةأنالجدولمننستنتج

:التاليةبالعلاقةتعُطىزمنيةوحدة

n

n iCC )1( 

.ركبةوهي تمثل القانون الأساسي للفائدة الم

الفائدةنونقابينما(الجملة)التوظيفأوالقرضعمليةمنالمحصلةالقيمةيعُطيالمركبةالفائدةوقانون

منالقرضأصلحنطرفإنناالمركبةالفائدةقانونعنالناتجةالفائدةولحساب.مباشرةبالفائدةيمدناالبسيطة

:ومنه.لهالمحصلةالقيمة
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:طرق حساب الجملة المركبة-3

توفرهمالواستخداماشيوعاالأكثرتعُدالماليةالجداولطريقةإن:الماليةالجداولطريقة

أساسعلىالجداولهذهمنالأولالجدولاعدولقد.مجهوداتمنوتدخرهوقتمن

منها،معدلللكمختلفةولمددمتغيرةمركبةفائدةبمعدلاتالواحدللدينارالمحصلةالقيمة

ينتجهاتيالالمركبةالجملةعلىنحصلالمحددةوالفترةالمعينالمعدلبينقاطعنامافإذا

بلغلممركبةجملةلحسابانهالبديهيومن.المدةوتلكالمعدلبذلكموظفواحددينار

ذلكيفللدينارالمركبةالجملةنضربأنإلاعليناماالمدةونفسالمعدلبنفسمعين

.المبلغ

ترةالفكانتإذاوخاصةالجملةلحسابالطريقةهذهاستخداميمُكن:اللوغارتمطريقة

الجداولفيالفائدةمعدلوجودعدموكذالكالمالية،الجداولفيوجودهاعدمأوكسرية

.المالية

اسباتالحباستخدامانهونلاحظ.المباشرالحسابعلىهذهتقوم:البحتالحسابطريقة

.الوقتويخُتصرالحساباتتسهلالعلمية



:1-2مثال

%6مركبفائدةبمعدلالبنوكاحدلدىنقديةوحدة3500قدرهالمالمنمبلغالأشخاصاحدأودع

.سنوات7ولمدة

:المطلوب

المبلغ؟جملةاحسب-1

عليها؟المتحصلالفائدةاحسب-2

الحل
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n=7
:  حساب جملة المبلغ

:طريقة الحساب البحت
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:طريقة الجداول المالية
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71.52627 C
.1من الجدول المالي رقم 7(1.06)حيث استخرجنا قيمة 

71.52627وحدة نقدية C

وحدة نقدية
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:هاحساب الفائدة المتحصل علي

CCI n   350071.5262I

:طريقة اللوغاريتم
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ابقة أو يتم حساب قيمة الفائدة سواء من خلال طرح أصل المبلغ من الجملة المركبة المتحصل عليها بإحدى الطرق الس

:ومنه. باستخدام قانون حساب الفائدة الناتجة عن قانون الفائدة المركبة

:أو
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71.52627وحدة نقدية C

وحدة نقدية

71.1762وحدة نقدية



لحساب1رقمالماليالجدولاستعمالفيوتتمثلالماليةالرياضياتمبادئعلىوتعتمد:الرياضيةالطريقة

المرافقةاقيةالبللمدةالأيامأوللشهورالمخصصةالملحقةالجداولتسُتعملبينماالكاملةللسنوات

:يليكماالجملةونجد.(6رقمالماليالجدول)الكاملةالسنواتلعدد

:(أيامأو/وشهورتحتوي)الكاملةغيرالمدةحالةفيالمركبةالجملةإيجاد

ni)1( 

السنواتأوفتراتللالفائدةقيمةحسابيتمعمليا،البنوكفيالمستعملةالطريقةهذهحسب:البنكيةالطريقة

.لبسيطةاالفائدةعلاقةفتسُتعملالشهورأوبالأياميتعلقماأماالمركبة،الفائدةجملةبعلاقةالكاملة
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منها ، فإن هناك عدة طرق تساعدنا على إيجاد الجملة، نذكر(شهور، أيام)عندما تحتوي المدة أجزاء من السنة 
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:2-2مثال
3لمدة%7.5مركبفائدةبمعدلالبنوكاحدلدىنقديةوحدة3200قدرهالمالمنمبلغالأشخاصاحدأودع

.أشهر5وسنوات

البنكية؟وبالطريقةالرياضيةبالطريقةالجملةاحسب:المطلوب
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دولالجفيموجودغيرالمركبالفائدةمعدليكونعندما:مجدولغيرالمعدلحالةفيالمركبةالجملةإيجاد

:التاليتينالطريقتينإحدىإتباعيمُكنفإنهالمالي،

جملةالحسابطرقإلىالتطرقعندتناولناهاكماالمركبةالجملةحسابيتموهنا:اللوغاريتميةالطريقة

.المركبة
:يليكماالماليةبالجداولالاستعانةيتموهنا:الماليةالجداولطريقة

دلالمعوليكنالمجدولالمعدليحصرانالذينالمجدولينالمعدليننحدد:المجدولالغيرالمعدلهوiليكن

:نكتبالتناسبوبطريقةi2الأصغروالمعدلi1الأكبر
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3-2مثال 

سنوات بمعدل فائدة مركب 5وحدة نقدية وُظف لمدة 2000بطريقة الجداول المالية،اوجد جملة مبلغ قدره 

.%5.8سنوي 
:الحل
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:ومنه%.6و %5.75محصور بين المعدلين %5.8نجد أن المعدل 1من الجدول المالي رقم 
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أساس إذا كان معدل الفائدة يحُسب على: إيجاد الجملة في حالة المعدل يحُسب على أساس جزء من السنة

:فإنه في هذه الحالة نقوم بما يلي حسب المثال التالي( الخ...سداسي، ثلاثي،)جزء من السنة 

4-2مثال 

.%2.5سنوات بمعدل فائدة مركب نصف سنوي3وحدة نقدية وُظف لمدة 5200اوجد جملة مبلغ قدره 

:الحل
5200C

%5.2i

سب فيها نلاحظ أن معدل الفائدة المركب يحُسب على أساس سداسي وبالتالي فإن عدد المرات التي يحُ

n=6: سنوات ومنه3مرات في 6المعدل هو مرتين في السنة وبالتالي 
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41.60306وحدة نقدية C



:عمليات على القانون الأساسي للفائدة المركبة-4

بدايةفيثمرالمستالمبلغإيجاديمُكنالمركبة،للفائدةالأساسيالقانونمنانطلاقا:مجهولالمبلغأصل-1

.العناصرباقيمعلوميةضرورةمعللجملةالحاليةبالقيمةأيضاويدُعىnالمدة
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فقطناولنتوسوفالماليةالجداولطريقةأواللوغاريتميةالطريقةالبحث،الحساببطريقةCإيجادويمُكن

.الأخيرةالطريقة

.المبلغأصلقيمةإيجادتمومنقيمةاستخراجيمُكن2رقمالماليالجدولخلالمن ni  )1(

:4-2مثال
سنوات8ولمدة%5.75مركبفائدةبمعدلالبنوكاحدلدىالمالمنمبلغاالأشخاصاحدأودع

.نقديةوحدة2450قدرهاجملةعلىالنهايةفيليتحصل

الشخص؟ذلكأودعهالذيالمبلغماهو:المطلوب
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يقةطرسواءاستخداميمكنناالعناصر،باقيمعلوميةمعالفائدة،معدللإيجاد:مجهولالفائدةمعدل-2

.اللوغاريتميةالطريقةأوالماليةالجداول
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في1رقميالمالالجدولفيأيالمبلغأصلعلىالجملةتقسيمعنالناتجةالقيمةعننبحثذلكوبعد

.المطلوبالمعدلهوالمقابل(العمود)والمعدل.(معلومة)nالمدةيقابلالذيالسطر
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:مية كما يلييمُكن إيجاد معدل الفائدة بالطريقة اللوغاريت: الطريقة اللوغاريتمية

n

n iCC )1(  )1( inLogLogCLogCn 

n

LogCLogC
iLog n  )1( 110 








 

n

LogCLogCn

i

:ة كما يلييمُكن هنا الاستعانة بالجداول المالية لإيجاد معدل الفائد:طريقة الجداول المالية



:5-2مثال
فيليتحصلسنوات5ولمدةنقديةوحدة1550قدرهالبنوكاحدلدىالمالمنمبلغاالأشخاصاحدأودع

.نقديةوحدة2330.67قدرهاجملةعلىالنهاية

المالية؟الجداولبطريقةالمبلغبهوُظفالذيالمركبالفائدةمعدلاوجد:المطلوب
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في حالة أن حاصل قسمة       لا: إيجاد معدل الفائدة في حالة قيمة حاصل       لا توجد في الجدول المالي 

:توجد في الجدول المالي فإننا نقوم بتطبيق الخطوات التالية
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ه المدة المحددة نحدد القيمتين في الجدول المالي التي يقع بينهما حاصل قسمة        عند السطر التي تقع في-
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:6-2مثال

جملةعلىالنهايةفيليتحصلسنوات4لمدةنقديةوحدة2000قدرهالمالمنمبلغاالأشخاصاحدأقترض

.نقديةوحدة2705.89قدرها

المركب؟الفائدةمعدلاوجد:المطلوب
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ءسوااستخداميمكنناالعناصر،باقيمعلوميةمعالاقتراض،مدةأوإيداعمدةلإيجاد:مجهولةالمدة-3

.اللوغاريتميةالطريقةأوالماليةالجداولطريقة
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في1رقميالمالالجدولفيأيالمبلغأصلعلىالجملةتقسيمعنالناتجةالقيمةعننبحثذلكوبعد

.(المقابلالسطرعند)المدةتحديديمُكنالقيمةتلكإلىالوصولوعندالمعدليقابلالذيالعمود
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:ة كما يلييمُكن إيجاد المدة بالطريقة اللوغاريتمي: الطريقة اللوغاريتمية
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